

鞍山1.4万名“钢都义警”汇聚城市守护力量

□ 本报记者 张国强 韩宇

他们不是社区警，却有洞察社情的“千里眼”“顺风耳”，登门入户，纾困解难；他们不是治安警，却有着维护治安的“使命感”“热心肠”，披星戴月，清静排患；他们不是交巡警，却有着巡逻宣防的“铁脚板”“大喇叭”，走街串巷，护校安园……

在辽宁省鞍山市，有这样一群身影：他们不计报酬、不讲条件，与公安辅警一道，竭尽所能，维稳创安。他们共同拥有一个响亮名字——“钢都义警”。

近年来，鞍山市公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”，以扛稳“平安护航”主责为引领，以开展“邻里守望相助”行动为抓手，精心打造鞍山市“钢都义警”品牌。2024年6月5日，“钢都义警”协会正式成立。截至目前，协会注册会员达1.4万余人，在防风险、保安全、护稳定、促发展中贡献义警之力，展现义警之德、彰显义警之为。

打造群防群治工作“新模式”

“本着‘组建一支由公安主导，讲正气、能担当、有活力的义警队伍’初衷”

浙江桐庐“一呼百应”机制大幅提升街面管事率

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 胡浩然

近年来，浙江省桐庐县公安局桐君派出所创新“一呼百应”机制，有效拓宽情报来源，加大资源整合力度，显著提升派出所街面管事率，尤其在服务银发群体、守护社区平安方面成效显著。

所谓“一呼百应”，是以基层共治为引擎，将辖区内的重点街区、重点单位、重点场所等纳入一张共治网，将公安、属地政府与民间力量有效整合在一起，组建“绿城大管家”义警服务队伍，通过微信社交平台等媒介，形成一个“共治朋友圈”。

“以前商户遇到问题，只能打110或找社区，现在他们知道，通过‘共治朋友圈’，信息能直达派出所指挥室和我们巡逻队。”一名“绿城大管家”义警队员如是说。

“一呼百应”机制让商户、义警、网格员成为派出所的“千里眼”和“顺风耳”，通过在微信群构筑起即时响应的高速通道，便于派出所综合指挥室及时处理信息，下达指令。每当对讲机“哨声”一响，共治力量便能迅速到达处置现场。今年夏天，桐君派出所依托“一呼百应”机制成功处置因高温、醉酒引发的求助事件12起，化解各类纠纷警情25起，街面管事率显著提升，相关警情有效压降。

7月3日，有一商户发现店门口有人醉酒倒地，该信息通过微信群迅速传递至派出所综合指挥室。从接收消息到处置警力抵达现场，仅用了3分钟。商户的警觉、义警的迅捷、公安的专业，在机制串联下形成了“商户吹哨、义警协助、公安主责”的高效闭环。

针对辖区内老人走失、迷路警情多发的情况，桐君派出所总结过往经验，形成一套高效的应对模式：一方面指令“桐君哨兵”义警进行网格化地毯式搜寻，另一方面依托“共治朋友圈”实时共享信息，确保警力第一时间抵达现场，在发现老人后将其临时妥善安置于就近的驿站或社区。“一呼百应”机制运行以来，多起类似求助得以妥善、高效解决。

7月10日，辖区一位在街道茫然徘徊的老人被巡逻的“绿城大管家”义警发现。经对讲机呼叫后，民警迅速到场，将老人带至就近的“绿城善治驿站”休息。通过老人的随身证件，民警很快联系上焦急寻找的家属，并将老人安全交到家属身边，受到家属由衷感谢和称赞。

“一呼百应”在对突发危机的高效协同处置上同样作用显著。7月16日，迎春社区网格员徐剑在“一呼百应”群内紧急报告：富春江二桥发生车祸，人员受伤严重。桐君派出所综合指挥室瞬间激活应急响应机制，联动120急救中心、辖区交警城北中队，指令网格员持续观察伤员情况，调度附近巡逻队、“绿城大管家”义警火速驰援现场。义警队员赶到后，立即为伤者遮挡烈日，疏散围观人群，交警则迅速疏导交通。120抵达后，巡逻队员无缝协助医护人员将伤者送医。此时，“一呼百应”群中医安负责人早已在群内获悉情况，提前为伤员开辟抢救“绿色通道”，多部门信息共享、行动同步，为抢救生命赢得了黄金时间，伤者最终成功脱险。

7月4日，辖区康乐社区网格员徐加庆在“一呼百应”群中发出警报：收到一居民多条欲自焚的绝望信息，民警确认地点后火速出动，在网格员和社区工作人员协助下，成功阻止该社区一女子的轻生行为，危机虽暂缓，但心结仍未除。了解到该女子因情感纠纷已绝食3天，徐加庆持续跟进，多次联系该女子在外地的丈夫牛某，后徐加庆协同社区民警组织调解，最终促成夫妻双方和解。网格员的前端预警、公安的果断处置、后续持续关怀与矛盾调解，形成了一条完整的“危机干预—救助—化解”服务链，将社会治理的触角精准延伸至家庭，于无声处化解风险。

在基层基础管理支队自主研发的“钢都义警”微信公号平台上，设有注册登记、线上签到、任务派发等版块，实现线上集约全程管理。同时，采取星级考核，依据任务积分、现实表现评定等级，与相关待遇、荣誉挂钩。通过各项制度流程的细化完善，实现了义警“招、管、用、退”工作全覆盖。

激发参与社会治理“新动能”

“为了严格义警招募，由‘钢都义警’协会统筹组织，各属地派出所和志愿者团体负责对义警进行政审，把好准入关，建立一人一档，安排经验丰富的民警集中授课、现场讲解、实战演练，切实提升群防群治能力水平。”“钢都义警”协会会长孙延书介绍说。

如何“拴心留人”，“钢都义警”协会开展了一系列举措。通过“商家联盟支援”活动，为义警提供衣、食、住、行优惠待遇。针对义警开通民政、医疗、公安等服务窗口“绿色通道”，公安行政事项免填相关资料，实行“刷脸式”便捷办理。对表现突出的义警，推荐参与道德模范、好人典型等评选。

同时，鞍山市公安局充分依托政府资源，有效解决义警办公、训练场所短缺难题，对参与路程较远任务的义警给予餐饮、交通补助，开放全市25个交通岗亭供义警休息，真正扫除义警后顾之忧，激发干事创业积极性。

筑牢整体防控体系“新支撑”

坚持人岗相适，让专业人干专业事，才能建好用好义警队伍。

实践中，鞍山

市公安局基层基础管理支队充分结合义警专长，设置了安全防范、邻里守望、交通协管、应急救援、护校安园、线上巡查、法律援助7个岗位。

安全防范岗协助民警开展治安巡逻、安保值守和隐患排查，岗位运行以来，全市可防性案件类警情环比下降20.5%。

铁东公安分局前义警队员开展巡逻时，发现一名老人蜷缩在路边，语言含混，第一时间联系救护车将老人送医，解除生命危险。

邻里守望岗发挥人熟、地熟、情况熟优势，收集社情民意、排查化解矛盾，参与防范宣传，已协助排查化解矛盾纠纷27万余起。

经开区公安分局宁远义警队员在协助采集“一标三实”基础信息时，了解到居民马某与女友发生情感纠纷，经常争吵，迅速将情况报告给社区民警，并协助开展劝解工作，引导双方重归于好。

护校安园岗全面加强“护学岗”运行，在全市981所中小学、幼儿园周边护送学生上学、放学，开展安全知识宣讲和校园周边巡逻守护等工作。

应急救援岗以鞍山市蓝天救援队等专业团队为主，与市公安局指挥中心联动联动。去年累计协助开展山野、水域、自然灾害、意外事故等救援活动55次，成功解救、转移受伤被困群众700余人。

“目前，共有314名蓝天救援队加入‘钢都义警’队伍。”“钢都义警”协会副会长、鞍山市蓝

天救援队长于子富说，“义警的工作没有轰轰烈烈的光环，有的只是风雨无阻的坚守——可能是暴雨中背起孩子的一双手，可能是火场上悬空作业的一个背影，但那些微光汇聚成星河，便是守护这座城市的磅礴力量。”



近日，安徽省亳州市公安局邀请全国老兵宣讲团成员许玉亭走进警营，为全市公安系统新录用人民警察上了一堂深刻而富有教育意义的思想政治课。图为许玉亭正在为新警授课。

本报记者 李光明 本报通讯员 郑萌萌 摄

龙口下丁家镇“三所联动”解纷争

本报讯 记者梁妮妮 通讯员吕世军 赵健 近日，记者从山东省龙口市下丁家镇了解到，该镇以综治中心为阵地，创新派出所、司法所、律师事务所“三所联动”机制，构建“阵地联建、机制联动、矛盾联调”多元共治模式，为乡村振兴筑牢平安法治根基。

下丁家镇整合三所资源与功能，实现派出所、司法所、信访办公室、12345政务服务热线办公室等10余个部门入驻综治中心，设立矛盾纠纷调解室、公共法律服务站、心理咨询室等功能区，实现矛盾纠纷“一站式接待、一条龙办理、一揽子解决”。同时，建立健全运行机制，以平安法治办公室为“调度中枢”，每周召开三所联席会议，通报警情、案情、民情，制定“一案一策”化解方案。按照矛盾“红、黄、蓝”三色预警等级，实行分类处置。

据悉，自2024年6月“三所联动”机制运行以来，全镇矛盾纠纷提前介入率同比增长32%，化解率提升至98.7%。

□ 本报记者 潘从武 □ 本报通讯员 张雷 曹鹏飞

8月2日，新疆维吾尔自治区伊吾县前山乡乌勒盖牧场，正午阳光将草场晒得发白，空气中飘着干草的味道。牧民老哈家的羊圈里，几十只羊挤在水槽边，“咩咩”叫个不停。

“来了，来了！”看到远处土路上的身影，老哈猛地直起身笑着说，顺着老哈指的方向望去，三个人牵着马正向毡房走来，马背上驮着的水桶晃悠悠。

来的是新疆出入境边防检查总站哈密边境管理支队前山边境派出所的“马背服务队”。队长库尔班·阿布力米提走在最前面，警服早已被汗水浸透，身后跟着民警哈德力汗·托合塔森、哈依甫汗·努苏甫。

从“扣划受阻”到“退还款项”再到“另寻路径”，梅江法院以精准施策破解连环债务困局，既坚守法律底线，保障“保交楼”资金安全，又灵活盘活企业生存路，用司法智慧为优化营商环境写下生动注脚。



□ 本报记者 邓君 □ 本报通讯员 林雪琦 钟梁

一笔执行款的“进退”

梅州梅江法院巧解三方连环债务困局

“法官，这笔钱不能扣！这是监管账户‘保交楼’的救命钱啊！”近日，广东省梅州市梅江区人民法院执行干警的电话骤然响起，被执行人某房地产公司法务的声音带着焦灼。就在前一天，该院依法从该公司账户扣划一笔85.9万元的执行款。

这笔款项源于一起建设工程施工合同纠纷。因房地产公司拖欠某建筑公司工程款，建筑公司于4月29日向梅江法院申请强制执行。案件受理后，执行干警迅速启动财产查控，发现该公司一般账户内有足额存款，遂依法冻结并扣划。

然而案款到账次日，房地产公司便向法院提出异议：该账户虽登记为“一般账户”，实际是商品房预售资金监管账户，且被扣划款项处于监管额度内，根据《中华人民共和国城市房地产管理法》及商品房预售资金监管相关规定，监管额度内的资金专用于工程建设，法院不得随意扣划。

执行干警立即核查，确认该账户确为预售资金监管账户，所涉楼栋尚未交付，而建筑公司申请执行的工程款与该楼栋建设无关。依照法律规定，被扣划资金必须原路退回监管账户。

“几家项目的工程款收不回，员工工资欠了好久，拿不到这笔钱，公司真要撑不住了。”眼看执行款“飞”了，建筑公司负责人焦急万分。更棘手的是，这家建筑公司既是申请执行人，又是另一起案件的被执行人——因经营困难，它还拖欠着某电气公司12万元货款，形成房地产公司欠建筑公司、建筑公司欠电气公司的连环债务链。